

О НЕОБХОДИМОСТИ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ПРЕСТУПНОСТИ В ЕЕ РЕГИОНАЛЬНОМ АСПЕКТЕ

Содержание понятия «преступность» многообразно, но, если рассматривать ее как социальное явление, преступность допустимо определить как одну из характеристик состояния общества на конкретном историческом этапе его развития.

Данная посылка обусловлена тем несомненным обстоятельством, что преступность находится в тесных опосредованных связях с социально-экономическими и демографическими процессами, половозрастной и социально-профессиональными структурами населения, типами поселений и их заселенностью, социальной средой в них и другими социальными факторами, т. е. обладает вполне определенной региональной спецификой.

Криминологические исследования выявляют устойчивые различия в показателях преступности (уровень, структура, динамика) в различных регионах страны, что определяется наличием более или менее существенных региональных различий по ряду социально-экономических показателей. При этом по одним индикаторам региональные различия наблюдаются на протяжении не одного десятилетия, по другим они впервые проявились или резко обострились в годы рыночных преобразований.

Значительные региональные различия и негативные тенденции роста или, по крайней мере, сохранения существенной региональной дифференциации прослеживаются и по демографическим показателям и по объему денежных доходов и расходов населения, товарообороту в расчете на душу населения и другим показателям, причем на более низких территориальных уровнях (административных районов, городских и сельских поселений) региональная асимметрия просматривается еще более отчетливо, чем на областном уровне.

В качестве одного из факторов, детерминирующих региональные особенности преступности, можно отметить, например, региональную асимметрию денежных доходов населения: темпы роста реальных денежных доходов населения г. Минска в последние годы существенно превышают темпы роста доходов по областям. Весьма значительна также региональная дифференциация денежных доходов в расчете на душу населения. Так, по данным Белстата, в 2012 году денежные доходы в расчете на душу населения в Минске составили 4.090 тыс. рублей, в Минской области – 2.685 тыс., в Гродненской – 2.662 тыс., в Витебской области – 2.527 тыс., в Могилевской – 2.518 тыс., в Гомельской – 2.382 тыс., в Брестской – 2.363 тыс. рублей.

Анализ официальных статистических данных по состоянию преступности в регионах Республики Беларусь последних лет позволяет, например, выявить такую интересную особенность, как различие между относительно безопасным западом страны (Гродненская и Брестская области) и более криминальными центром и востоком.

Так, по данным МВД Республики Беларусь, в 2012 году в стране было зарегистрировано 102.127 преступлений или 108 преступлений на 10 тыс. населения. По регионам:

Гродненская область – 9.452 преступлений (89 преступлений на 10 тыс. населения);

Брестская – 11.656 преступлений (84);

Могилевская – 11.013 (102);

Гомельская – 14.741 (103);

Витебская – 12.441 (103);

Минская – 16.869 (120);

Минск – 24.926 преступлений (132).

На протяжении последних лет в г. Минске и Минской области постоянно регистрируется наибольшее число преступлений вообще, тяжких и особо тяжких преступлений в частности, что можно объяснить влиянием демографических (количество населения, высокая плотность населения, высокий уровень миграционных процессов, в том числе «область – город», и т. д.), экономических (высокая концентрация материальных и финансовых ресурсов) факторов.

Интересно при этом, что существенные различия в структуре и динамике преступности проявляются и в административных районах города Минска, каждый из которых имеет свою специфику преступности и характеризуется проявлением того или иного вида преступления. Зависит это, прежде всего от степени воздействия тех или иных факторов: положение района (окраинный или центральный), расположение на территории района тех или иных объектов (заводы и фабрики, жилые дома, организации и учреждения), экономические (уровень экономического развития региона, соотношение юридических лиц с разными формами собственности), площадь района, численность и возраст населения.

В структуре преступности административных районов, как и в целом по городу, лидирующие места занимают кражи, экономические преступления и преступления против личности, однако для каждого района, в зависимости от его географического положения и социально-экономических характеристик, характерны те или иные виды преступлений. С изменением социально-экономической ситуации в районе изменяется и структура преступности: доля одних видов преступлений растет, других видов падает и наоборот.

Очевидность региональной специфики преступности определяет необходимость и значимость ее криминологического анализа, практическую значимость разработки местных (региональных) систем преду-преждения преступности с учетом социально-экономической, демографической, культурно-образовательной и криминологической среды каждого региона.

Исследование территориального различия преступности дает возможность наиболее полного учета особенностей преступности и обуславливаемых ими предупреждения мер в региональных планах социально-экономического развития и в программах борьбы с преступностью. Это – практический, «прикладной» аспект подобного рода исследований. Теоретическая же их ценность заключается в том, что с их помощью можно детальнее изучить механизм детерминации преступности и ее изменений, выявлять какие-либо социальные, экономические, политические явления и процессы, которые либо формируют причины преступности, либо способствуют им в различных регионах.